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XII. évfolyam. Somborban, 1889. január 22-én, kedden.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Negyed évre

Egész évre . . 6 ft.

ELŐFIZETÉS: HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen minden ired.d.ean. és

Juhtenyésztésünk kérdéséhez.
juhtenyésztés, okszerűen kezelve, 
tagadhatatlanul a mezőgazdaság­
nak egyik legfontosabb s legjö­
vedelmezőbb ága; ha tudniillik a 
juhokkal rendszeresen és bizonyos 
alapelvek szerint bánnak.

A juh gyengébb természeténél és érzékeny­
ségénél fogva betegségeknek van kitéve; a táp­
lálék, az időjárás és egyéb körülmények jólétére 
nagy befolyást gyakorolnak. A gyapjúnak túlsá­
gos finomítására való folytonos törekvés a juhot 
elgyengíti és igy betegségekre felette fogékonnyá, 
hajlandóvá lesz; e végből a túlnemesitett juh 
szorgalmas emberi ápolás nélkül meg nem élhet. 
A juhtenyésztőnek tehát főfeladata: mindenek­
előtt a juhok egészségére vigyázni, a vidék ég­
hajlati viszonyaihoz hozzászoktatni és gondos pá­
rosítás által a gyapjúnak bizonyos fokig nemesí­
tését állandósítani.

Melyik juhfaj tenyésztessék tehát? Erre a 
kérdésre néhány évtized előtt már több tekinté­
lyes juhtenyésztő ekként válaszolt: „A vidék ég­
hajlati és talajviszonyaihoz és a gazdasági körül­
ményekhez leginkább alkalmas juhfaj tenyész­
tessék.“

Az árnyékos és ritkított erdei dombos lege­
lőkön legjobban tenyészik a finom merinó juh; 
mert kisebb csontalkatánál és finomabb gyapjú- 
termelésénél fogva kevesebb, de szelidebb táplá­
lékkal megelégszik. A bővebb erejű alföldi vagy 
más gazdag talajú rónavidéken a közép finom­
ságú, nagy testű, bő gyapjas juh tenyészik leg­
jobban ; mert nagyobb testalkata és több gyapjú- 
termelő képessége a gazdagabb növényzetet is 
felemészti, a felvidék hegyes vagy kövecses le­
gelőin pedig elsatnyul; ellenben a tápdús lege­
lőkön a merinó juh vérbőségben, szélhüdésben 
vész el. Az angol juhot is lehet hazánkban te­
nyészteni, ennek szinte gazdag legelő szükséges, 
mert nagyobb testalkatánál fogva jól tartva busa 
értékes, azonban mig az éghajlati viszonyokat 
meg nem szokj a, könnyen máj- és tüdőbajba esik. 
A berbécs, vagy másként magyarjuh tenyésztése 
is sikerül még az ingoványos vagy sziklás vidé­
ken is; mert könnyen megél, terített asztalt talál 
még a rozsszalma takarmányozásnál is és nem 
sok fejtörésbe kerül tenyésztése.

Bácsvármegyében bárom juhfajt, illetve bá­
rom gyapjucsaládot különböztetünk meg: a szász- 
országi merinó fajt, mely a spanyol Electoral és 
Negretti párosításából ered. I-sőj rendű finom 
szövetű posztógyapju, egy hüvelyk = 2 cmtr. 6 
millim. magasságú gyapjuszálon 28—30—36 ive- 
zetü fodrozattal. II. rendű 23—27 fodrozattal és 
III. rendű 19—22 fodrozattal, illetve göndörö- 
zéssel. Vannak még alsóbb osztálynak is 16—18, 
12—15 ivezetű gyapjúval.

A fésűs gyapjas juhfaj szintén posztógyapjut 
termel és pedig: 9—10, 8—9, 6—7 gömbölyűén 
hajló fodrozattal.

A szűr és pokróc posztóféle szövethez már 
csak az úgynevezett husfaj juh alkalmas, termel 
rendetlen, meggörbült szőrszálakat.

Mindenik juhfaj észszerű tenyésztésénél mégis 
az embernek a műveltség bizonyos fokáig kell 
emelkedni; különben a juhtenyésztés a vadállatok 
tenyészetéhez lesz hasonló.

Vidékünkön különösen a kisbirtokos juliá- 
szata nemcsak elmaradt a rendszeres tenyésztés­
től, hanem valóságos nomád viszonyok közt ten­
gődik. Az elhanyagolt állapot okozoi maguk a 
kisbirtokosok és a juhászok; mert rendszertelen 
tenyésztést, gondatlan tartást visznek.

A juhok okszerű tenyésztésére, illetve páro­
sítására kevés gondot fordít a bácskai gazda, 
pedig észre se veszi, mily könnyen megél az a 
juhfaj, mely a vidék éghajlati viszonyait meg­
szokja ; hanem azért széllel, levegővel a juh sem 
él meg, annak is ki kell adni a magáét. A helyi 
viszonyokhoz szoktatott és alkalmas juh minden 
két évben kifizeti magát gyapjával, bárányával, 
kivált ha értelmes gazdája van; a trágya marad

feleslegnek, melynek értékét a jó gazda sokra 
becsüli.

A juhtenyésztés főkéi léke az, hogy a juh 
fajjelleggel bírjon, ez pedig függ mindkét nembeli 
állat megválasztásától és több éven át értelemmel 
és szigorú kitartással vezetett beltenyésztéstől. 
Aki divat után jár, mert a juhtenyésztésnél is van 
divat, annak sohase fog- juha fajjelleggel bírni. 
Gróf Hunyady 1812-ik évben, a nagyhírű Appel 
gazdasági kormányzó alatt négy kost vett és azóta 
szigorú következetességgel megmaradt a belte­
nyésztés terén s 1872-ik évben Bécsben, 1885-ben 
Budapesten rendezett általános kiállításon juhai 
megverték az egész európai kontinens összes 
juliait.

Ha a juhászat meg nem hozza a 90—92% 
szaporulatot, akkor a fedezés oly időre esett, mi­
dőn az anyák párosodási ideje már elmúlt, vagy 
még nem érkezett el; mert a juh e tekintetben 
is rendet tart. Ha pedig a faj önmagával már 
annyira rokon, hogy a testvér a testvérrel, apa 
leányával, anya fiával kénytelen párosodni, az 
esetben ugyanazon gyapjucsaládbeli, más fajú, 
jól termett kosokkal párosittassék vér változta­
tásul ; mert a közeli rokonság elaljasitja a testet, 
megkevesbiti a gyapjutermelést és sokféle beteg­
séget, gyakori halálozást eredményez. A bácskai 
juhászairól részletesen máskor.

Tűzoltói közgyűlés.
(1889. évi január hó 20-án.)

Elnöklő dr. Vadas Kálmán üdvözli a szép szám­
mal megjelent egyleti tagokat, és miután a közgyűlés 
az alapszabályok értelmében határozatképes, azt meg- 
nyitottnak nyilvánítja, mire 1-ső tárgyul a főparancs­
noki jelentés olvastatott fel, mely szószérint a következő :

Tisztelt közgyűlés!
Mindnyájan tudjuk, hogy az elmúlt 1888. év egy­

leti életünkben semmi rendkívüli, nevezetesebb mozza­
natot elő nem tüntetett, s ezen évben tulajdonképen a 
rendszeres működés, hivatásszerű teendőink meg nem 
akadályozott ellátása jellemzi egyletünket. Ebhez ké­
pest, tisztelt baj társak! természetesnek fogják találni, 
hogy évi jelentésem is ezen állandó, rendszeres műkö­
dés rövid vázlatát tartalmazhatja csak.

Az egyleti életen kívül eső tényként jelentem, 
hogy az ó-becsei társegylet az elmúlt évben zászlószen- 
telési ünnepélyét tartván, azon — az összetartozóság 
érzetéből folyóiag s azon oknál fogva is, mert a megye 
székhelyén működő egylet vagyunk — egyletünk kül­
döttsége a zászlóval Demetrovits alparancsnok ur veze­
tése alatt résztvett s ott lekötelező szívélyességgel fo­
gadtatott.

Itt ráutalok még azon, különben mindnyájuk előtt 
ismeretes tényre, hogy az elmúlt évben jelent meg a 
tűzoltás ügyét országosan szervezni hivatott kormány- 
rendelet, melynek főelve az, hogy mindenütt, ugyan 
különféle alapon, de tűzoltó-intézmény szerveztessék. 
Városunk törvényhatósága ezen kormányrendeletet ak­
ként intézte el, hogy Zomborban egy jól szervezett tűz­
oltó-egylet működvén, e részben intézkedés szüksége 
fenn nem forog.

Ezen kormányrendeletből folyóiag megyénk terü­
letén is számosabb tűzoltó-egylet vagy intézmény léte- 
sülése remény éltetvén, a múlt évi jelentésemben felemlí­
tett megyei szövetkezet ügyét is a parancsnokság egy­
előre továbbra nem vitte, hanem jónak látta az uj 
alakulás viszonyait és eredményeit bevárni s csak azután 
tenni meg a szövetkezet végleges megalakítását célzó 
intézkedéseket.

Az egylet beléletében különösen megemlítésre méltó 
dolog nem történt; 1 tagtársunk meghalt, többen kilép­
tek, de viszont több uj tag vétetvén fel. Az egyleti mű­
ködő tagok száma jelenleg 103.

Az egylet ezen tagokkal a múlt évben panaszra 
okot nem adott, pontossággal látta el az összes őrségi 
szolgálatot.

Tűzeset 10 volt, és pedig 5 a város belterületén 
s 5 a sorompókon kívül; ezek között 3 nagyobb és 
komolyabb természetű, a többi 7 csak kisebb jelentő­
ségű volt.

Ezen tüzeknél az egylet kötelességének megfelelt, 
a tagok elismerésre és az egylet nevéhez és eddigi mű­
ködéséhez méltó buzgalommal siettek embertársaik se­
gítségére.

Az egyleti szolgálat pontos elláthatása érdekében 
s különösen azon okból, hogy az uj szertár- és istállók­
nál is a lehető legéberebb vigyázat életbe léptethető 
legyen, a parancsnokság múlt évi november óta, a köz­
gyűlés utólagos jóváhagyásának reményében a torony­
őrök számát egvgyel szaporította, azaz 6-ról 7-re emelte. 
Ezen toronyőrök a toronyőrséget akként teljesítették,

hogy komolyabb vétség vagy mulasztás terhűkre nem 
róható.

Mint már tavai! jelentésemben jelezni szerencsém 
volt, a rendkívüli célszerűség indokából beszerzett a 
parancsnokság egy második példányt az úgynevezett 
„első segély“ kocsiból; egyéb felszerelvényeinket pedig 
folyton a legjobb karban tartván, most már bekö­
vetkezett azon idő, — melyet jelezni már tavai szeren­
csés voltam — hogy nagyobb költséget igénylő beszer­
zésre, — hacsak valami rendkívüli elő nem adja magát
— számítanunk egyáltalában nem kell s 26,625 frt 45 
krt képviselő leltárunk mellett teljesen be vagyunk, a mi 
szükségleteinkhez képest, rendezve.

A fuvarozás terén folyton növekedő verseny miatt 
s különben is az egylet fuvarozási teendőinek cél­
szerűsége érdekében sikerült igen előnyösen egy zárt 
hintót, úgynevezett határt beszerezünk s hiszem, hogy 
ez vajmi hamar és nagyon Is ki fogja magát fizetni.

Lovaink közül kettő, a mi szolgálatunk fokozott 
igényeinek már nem felelvén meg, azokat eladtuk s 
helyettük 2 újat szereztünk be; 4 lóra való uj szerszám 
beszerzése is már elodázhatlunul szükséges volt.

Ezekben voltam bátor az 1888. évi egyleti életet 
röviden vázolni s midőn hozzá teszem, hogy a parancs­
nokság teendői ellátására az elmúlt évben 10 ülést tar­
tott, kérem, hogy a 7-ik toronyőr alkalmazására nézve 
a parancsnokság intézkedését jóváhagyni és ezen jelen­
tésemet tudomásul venni méltóztassék.

Eme jelentés éljenzéssel tudomásul vétetett.
2. A pénztáros évi jelentése.
A „zombori önk. tűzoltó-egylet“ pénztárának kimu­

tatása az 1888-ik évben. Bevételek: Színi előadás jö­
vedelme 69 frt 23 kr. Zombor szab. kir. város segély­
adománya 2500 frt. Egyleti föld haszonbére 1888. évre 
15 frt. Kamat a takarékpénztárban elhelyezett alapít­
ványi tőke után 1888. évi dec. 31-ig 10 frt 86 kr. A 
megsérült tűzoltók alapítványának kamata 1888. évi dec. 
31-ig 22 frt 25 kr. Az előfogati pénztárból átutalványo- 
zotf összeg 639 frt 43 kr. Összesen 3256 frt 77 kr. 
Kiadások: t Szertárnok fizetése 240 frt. Őrök fizetése 
1480 frt. Örök ruházata 309 frt 10 kr. Eszközök beszer­
zésére 661 frt 53 kr. Zenészek fizetése 136 frt. Egyleti 
tagok és épületek biztosítási dija 130 frt 77 kr. Eszkö­
zök javítására 109 frt 04 kr. Világításra 65 frt 97 kr. 
Képviseltetésre id. egyleteknél 30 frt. Beteg tűzoltó se­
gélyezése és gyógydijakra 16 frt 60 kr. Segédtiszti irodai 
kiadásokra 15 frt. Tagdíj az orsz. tűzoltó-szövetségbe 
6 frt 30 kr. Vegyes kiadások 45 frt 18 kr. Bélyegek 
a nyugtákra 11 frt 28 kr. Összesen 3256 frt 77 kr, azaz 
háromezer kétszáz ötvenhat frt 77 kr bevétel és három­
ezer kétszáz ötvenhat forint 77 kr kiadás. Zombor, 1888. 
évi december hó 31-én. Bittermann Nándor, segédtiszt 
és egyleti pénztáros. Felülvizsgáltatott, helyesnek talál­
tatott. Zomborban, 1889. január 16-án. A számvizsgáló 
bizottság: Puskás Ágoston, Tápay István, Baranyai Gyula.
— A „zombori önk. tűoltó-egylet“ előfogati pénztárának 
kimutatása az 1888-ik évről. Bevételek : Pénztári marad­
vány 1887. évről 1597 frt 06 kr. Eladott ló és eszkö­
zökért 66 frt. Előfogati pénz az őrtanyán elfekvő elő­
fogati könyv szerint 3185 frt 34 kr. Zombor sz. kir. 
város előfogati átalánya 1600 frt. Zombor sz. kir. város 
szeméthordási átalánya 600 frt. Letett bánatpénzek 80 
frt. Büntető pénzek 12 frt. Kamat a takarékpénztárban 
elhelyezett pénzek után 1888. évi december hó 31-éig 
37 frt 59 kr. összesen 7177 frt 99 kr. Kiadások: Ko­
csisok havi bérére fizetés 1400 frt. Zabra 1145 frt 91 kr. 
Szénára 544 frt 75 kr. Kovács, bognár, kárpitos és vas­
árukra 459 frt 59 kr. Beszerzésekre 390 frt 50 kr. Lóvásár­
lásra 142 frt 50 kr. Bánatpénzek visszafizetése 80 frt. Biz­
tosítási dijakra 13 frt 91 kr. Felfogadott előfogatokért 45 
frt 60 kr. Különfélékre 65 frt 65 kr. Orvos tiszteletdija 10 
frt. Bélyegek a nyugtákra 9 frt 84 kr. Átutalványozott ösz- 
szeg 639 frt 43 kr. Összesen 4947 frt 68 kr, azaz : hétezer 
százhetvenhét frt 99 kr bevétel és négyezer kilencszáz 
negyvenhét frt 68 kr kiadás. Levonva a kiadást a be­
vételből, pénztári maradvány 2230 frt 31 kr, azaz: két­
ezer kétszáz harminc frt 31 kr o. é. Zombor, 1888. évi 
december hó 31-én. Bittermann Nándor, segédtiszt és 
egyleti pénztáros. F elül vizsgáltatván, helyesnek találta­
tott. Zomborban, 1889. január 16-án. A számvizsgáló 
bizottság: Puskás Ágoston, Tápay István, Baranyai Gynla.

Örvendetes tudomásul vétetett.
3. A számvizsgáló bizottság jelentése.
A számvizsgáló bizottság jelentése egész terjedel­

mében felolvastatván, a felelős számadónak — miután 
a számadások ellen észrevétel nem tétetvén — a fel­
mentvény megadatni véleményeztetik.

4. Az 1889. évi költségvetés.
Az előző évi irányadóul elfogadtatik.
5. Egyéb esetleges indítványok.
A parancsnokság Kesztner Ernő szertárnok fize­

tés felemelés iránti kérvényét pártolólag terjeszti a köz­
gyűlés elé, és fizetését o. é. 240 írtról 360 írtra fel­
emeltetni javasolja. Elfogadtatik, Kesztner Ernőnek 
360 frt az 1889. évre egyhangúlag utalványoztatik. — 
Pekánovits András indítványozza, miszerint Demetrovits 
Sándor alparancsnoknak fáradozásai elismeréséül tisz- 
teletdij fejében 200 frt utalványoztassék. A tiszteletdij 
200 írttal egyhangúlag megszavaz tátik. — Dr. Vadas 
Kálmán indítványozza, miszerint hőn tisztelt zászlóanyánk
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férje, Öméltósága Sáudor Béla Báes-Bodrogh vármegye 
és Zombor sz. kir. város főispánja, az egyesület iránt 
mindig tanúsított önzetlen támogatásáért és pártolásáért 
a zombori önkéntes tűzoltó-egylet tiszteletbeli tagjának 
megválasztassék. A választás szűnni nem akaró éljen­
zéssel megejtetvén, a megválasztatásról Öméltósága jegy­
zőkönyvi kivonattal értesítendő; és a határozat kézbe­
sítésére a főparancsnok vezetése mellett Demetrovits 
Sándor alparancsnok, Tinim Vince és Pekánovits And­
rás osztályparancsnokok, úgy Husvéth István, Ugry 
Mihály és Bosnyák József tűzoltókból álló küldöttség 
küldetik ki. — A szertár építés alkalmával Csernyus 
István urnák az átengedett ingyenes területért jegyző­
könyvileg köszönet szavaztatik. — Karkiscli Alajos 
indítványozza, miszerint a tüzeseteknél legpontosabban 
megjelenő tűzoltók némi elismerésben részesitendők. 
Indítványa tanulmányozás végett a parancsnokságnak 
kiadatott.

A megsérült tűzoltók segély alapja 500 írttal gya- 
rapittatik és ezen alap mikénti kezeléséről a parancsnok­
ság szabályrendelet, készítésére utaltatik.

6. Számvizsgáló bizottság választása. Az 1889. évi 
számadások megvizsgálására Tápay István, Zimmermann 
Gyula és Schaffer Kristóf tűzoltó tagtársak megvá­
lasztatnak.

7. Tisztujitás. Elnöklő főparancsnok a maga és tiszt­
társai nevében lemond; köszöni az eddig iránta tanúsí­
tott ragaszkodást és bizalmat, ajánlja a régi tisztikart 
újbóli megválasztásra, mire választási elnökül dr. Vadas 
Kálmán, jegyzőül pedig Halm Ervin urak megválasztatnak.

A választás következőleg ejtetik meg: Főparancs­
nokul egyhangúlag megválasztatik Városy László, kiért 
is egy 3 tagú bizottság küldetik. Az újonnan megválasz­
tott főparancsnok belépése alkalmával harsány éljenzés­
sel fogadtatott, melynek lecsillapulta után a meghatott­
ság hangján mond eme megtisztelő bizalomért köszönetét, 
Ígérvén, miszerint eme, a polgárok javát mindenben elő­
mozdító, közhasznú egylet ügyeit testtel-lélekkel védeni 
és azt mindenben magáénak fogja tekinteni, kéri a tag- 
társak támogatását és magát azoknak szives jó indu­
lataiba és pártfogásaikba ajánlva, dr. Vadas Kálmán ed­
digi főparancsnoknak pedig buzgó működéséért az összes 
tűzoltók nevében köszönetét mond, indítványozza, mi­
szerint nevezett az egylet örökös tiszteletbeli főparancs­
nokának megválasztassék. Az indítvány elfogadtatván, a 
parancsnokság utasittatott eme hála és köszönet kinyil­
vánítására.

Dr. Vadas Kálmán a főparancsnoki szerelvényeket 
az egyletnek ajándékozza. Köszönettel fogadtatnak, mire 
a tisztujitás tovább folytattatván,

alparancsnoknak: Demetrovits Sándor, mérnöknek : 
Kőkút Henrik, egyleti orvosnak : dr. Poppovits István, 
pénztárnoknak Bittermann Nándor és végül a parancs­
nokságba a bajtársak képviselőjéül dr. Vadas Kálmán 
és Husvéth István egyhangúlag megválasztattak.

Jegyzőkönyv hitelesítőkul pedig Mayer Károly, 
Bosnyák József és Tápay Ágoston választatnak, és ezzel 
az ülés bezáratott.

Hírek.
A karlovici szerb érsekség metropolita

adminisztrátorává ő Felsége — a hivatalos lap f. hó 
18-iki közlése szerint— Petrovics Bazilián bácsi görög­
keleti szerb püspököt nevezte ki.

Alakuló közgyűlés. A tiszaparti vasút érde­
keltsége e hó 16-án tartotta alakuló közgyűlését Buda­
pesten.

Nagyszerű alapítvány. A „Szrbszki Dnev- 
nik“ jelenti, hogy néhai Angyelics Germán pátriárka 
testvérbátyja, Angyelics István lelkész, 120,000 irtot 
adott át a karlócai gimnázium gondnokságának oly meg­
hagyással, hogy ez összeget egy uj gimnázium és pap­
nevelő-intézet fölépítésére fordítsák. Mindkét intézet egy 
épületben lesz elhelyezve s az adományozó akarata sze­
rint az épület homlokára ezt a feliratot vésik: „Az An­
gyelics testvérek a szerb népnek.“

Pályázat van hirdetve az uj-palánkai m. kir. 
vámhivatalnál V. oszt. ellenőri állomásra.

Az uj-verbászi algymnasium pártfogósága 
f. évi január hó 30-án délután 2 órakor a gymnasiumi 
épületben rendes közgyűlést tart, melyre a helyi és vi­
déki t. c. pártfogó urak tisztelettel meghivatnak. Kelt 
Uj-Verbászon, 1889. január 20-án. Schneeberger János,
pártfogósági elnök.

Meghívó a zombori ifjúság által a magyar szent 
korona országai vöröskereszt-egyletének zombori fiókja 
javára 1889. évi február hó 16-án a „Vadászkürt“ szálló 
termeiben rendezendő zártkörű ifjúsági bálra. Kezdete 8 
órakor. Személyjegy ára: 2 frt. Családjegy 5 írt. Je­
gyek csak a meghivó előmutatása mellett 1889. évi feb 
ruár hó 1-től fogva a pénztárnoknál, február hó 14-étől 
fogva pedig a bizottság irodájában a „4 adászkürt“ szálló­
ban válthatók. Feliilfizetések liirlapilag nyugtáztatnak. — 
Rendező bizottság: Zákó Milán, elnök. Csicsáki Mihály 
dr., alelnök. Lelbach Keresztély, alelnök. Széchényi Ta­
más dr., titkár. Fernbach József, pénztárnok. Czvetko- 
vits Péter dr., Falcione Sándor, Gertinger Pál dr., Ki- 
kindai Aladár, Konyovits Dávid, Lovászi Márton dr., 
Mihajlovits Kornél, Solti Gyula, Tárczai Dezső, Thurszky 
Zsigmond dr., bizottsági tagok.

Értesítés. A szegedi kir. pénzügyigazgatóság 
által úgy az italméréssel foglalkozó egyének, valamint 
a regáletulajdonosok és bérlők, jogaiknak érvényesítése 
végett saját érdekükben figyelmeztetnek a Budapesti Köz­
löny hivatalos lap 13-ik számában a nagyméltóságu m. 
kir. pénzügyminisztérium által [közzétett, és valamennyi 
városi és községi elöljáróságoknál betekinthető hirdet­
mény tartalmára, különösen pedig az abban kitűzött ha­
táridőre, nehogy annak elmulasztásával önmaguknak 
joghátrányt okozzanak.

A petrovoszellói Hitelegylet e hó 17-én tar­
totta évi közgyűlését 409 részvény képviseletében. A 
régi tisztviselők s bizalmi férfiak mind megmaradtak; 
az igazgatóság jelentései tudomásul vétettek.

Uj lap. A napokban megszűnt „Közvélemény“ 
helyébe Szabadkán „Szabadkai Közlöny“ cimmel uj lap 
indult meg, mely az ottani „szabadelvű párt“ orgánuma 
lesz. Szerkesztője: Szendrey Imre.

Aa E. M. K. E. lobogója javára a hódsághi 
járás területén a következő adományok folytak be 
Rácsban: Érti Józsefné ivén 8 frt 20 kr, Mihajlovits 
Mihályné ivén 14 frt 70 kr. Báesujfalun: Belohorszky 
Cornelia ivén 11 frt 10 kr. Hódságbon: Jusits Lajosné

ivén 5 frt -20 kr, ifj. Triscbler Ferencné ivén 5 frt,80 
kr, Schumacher Paulin ivén 7 frt 10 kr. Vájsz • ■
Hevesv Károlvné ivén 5 frt. Karavukován.
Mihályné ivén 6 frt. Parabutyon: Szalay Józsefné i 
27 frt 20 kr. Lalitvon: Popovits Milánne íven * 
kr. Filipován: Gyarmathy Ferencné íven 16 trt U* Kr. 
Rác-Militicsen: Radoysich Endréné íven 1 1 . j
összesen 109 frt 83 kr, mely összeg a gyujto-iveKkei 
együtt a járási főszolgabíró által m. évi decem ei 
29-én, rendeltetési helyére leendő eljuttatás vege 
megyei központba beküldetett. .

Öngyilkosság. Schmidt István, a gombosi íe 
nek albérlője, f. hó 14-én éjjeli 11 órakor a Dunába
ugrott. Öngyilkosságát elmeháborodott állapotban _ 
vette el. Az idegbajból származó őrültségnek jelei mar 
hetek óta mutatkoztak rajta ; ehhez járultak azon anyagi 
csapások, melyek utóbbi időben érték, nemkülönben 
privát ügyes-bajos dolgai annyira összezav ai ta k u
kedélyállapotát, hogy teljes önkívületi állapotba jutva 
a Duna örvényében keresett sírt magának. Hu aja
máig sem találták meg. ^, , , . , ,

Kuláról írják: A vagyonbukott b.-kuhu taka­
rékpénztárnak 35 betevője, 57,000 írttal, L hó lo-en 
Rohonyi Gyula országgyűlési képviselőt választotta ügy­
védjéül s a kellő felhatírimazásokat és betéti könyvecs­
kéket már át is adta néki. A 16,000 írtra rugó arva- 
és községi pénzeket a megyei ügyészség vette át. laun 
csak okos és célszerű eljárásra mutat, ha egy községben 
lakosok ily esetben együtt tartanak. Az egyetlen egy 
1UÜ0 frtos betevő, aki magának külön ügyvédet fo­
gadott, talán nem kap többet, mint a többiek. ! v agy 
talán a költség kevesebb ? Nem hisszük 1.......................

Sikkasztás miatt az újvidéki kir. törvényszék 
Burger Antal volt zsablyai kir. járásbirósági végrehajtót 
•>i,: évi fegyházra ítélte.

Hímen. Baján Reich Vilmos ottani nagykeres­
kedő f. hó 22-én esküszik örök hűséget a kedves Oblát 
Sárika kisasszonynak.

Thea-estély. A zombori jótékony magyar no- 
egyesület által folyó hó 19-én a „Vadászküit -ben tar­
tott thea-estély, mind a látogatottság, mind a feszte­
len jókedv tekintetében fényesen sikerült, úgy, hogy az 
estélyt, az idei farsang egyik legsikerültebb táncmulat­
ságának kell nyilvánítanunk. A társaság eleinte nehezen 
melegedett be a vig kedélyhangulatba, de az első nóta 
felhangzása alkalmával feloszlott a látszólagos ridegség 
s helyét a legodaadóbb vig kedv, fesztelen mulatság 
váltotta föl. Ez volt ugylátszik a fiatal lányok első báli 
bemutatója, mert annyi fiatal lányt, mint ezen az esté­
lyen, még nem igen láttunk. S a fiatal emberek is, mintha 
kiakarták volna aknázni a kedvező alkalmat, a lányo­
kat úgy megtáucoltatták, hogy petrezselyem árulásról ba­
josan fog panaszkodni egy lány is. A társaság csak 
hajnal hasadtán oszlott széjjel, magával vivén egy sike­
rült mulatság kellemes emlékéit.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: 
Özvegy Oltványi Györgyné szül. Dux Karolin, ugy^ a 
maga," valamint gyermekei, illetve unokái: Oltványi Fe­
renc s neje Klacsányi Mariska s ezek gyermekei, Olt­
ványi Panna, Oltványi István, Oltványi Antal, végül kis­
korú Paul Zoltán, és az összes rokonság nevében mély 
fájdalomtól megtört szívvel jelenti a szeretett férjnek, 
legjobb atyának, illetve nagyatyának s áldozatkész ro­
konnak, Oltványi György, m. kir. postamesternek és me­
gyei bizottsági tagnak, 1889. évi január hó 8-ik napjá­
nak reggeli ^4 órájakor, hosszas szenvedés után, éle­
tének 64-ik évében történt gyászos elhunyták A boldo- 
gult hült tetemei 1889. évi január hó 10-én délelőtt 10 
órakor fognak a helybeli sirkertben a családi sírboltba 
öröknyugalomra tétetni. Rácsban, 1889. évi január hó 
8-án. Áldás és béke hamvaira!

Árverések. Bikár Pál 892 írtra b. ingatl. febr. 
27. Neiheimer Antal 1800 írtra b. ingatl. márc. 4. Zombor.

^^2.j|iiS2"terí rendelet a vasúton szállított sze­
szes folyadékokról. A vasúton szállított szeszes folyadé­
kok mennyiségének a fuvarlevélben való kitüntetése tár­
gyában a hivatalos lap a napokban a közlekedési miniszter- 
következő szabályrendeletét teszi közé: A szeszadóról szóló 
1888. évi XXIV-ik t. c. 12-ik §-a értelmében kötelesek 
a vasúti vállalatok, a pénzügyminiszter rendeletéhez ké­
pest, égetett szeszes folyadékoknak általuk közvetített 
szállításáról a pénzügyi hatóságok részére kimutatásokat 
szolgáltatni. A pénzügyminisztérium vezetésével megbí­
zott miniszterelnök e törvényes határozat alapján úgy 
intézkedvén, hogy a szállítmányokban foglalt alkoholtar­
talmú folyadékok mennyisége literekben fejeztessék ki 
a vasúti vállalatok által az idézett §. értelmében beszol­
gáltatandó kimutatásokban: e módozat betarthatása vé­
gett, az érvényben álló vasut-űzleti szabályzat 50. §-ának 
1 pontja alapján, ezennel elrendelem, hogy a vasúti szál­
lításra gyors- és teheráruként feladott szeszes folyadékot 
magában foglaló szállítmányok tartalma a fuvarlevele­
ken a feladó által akként jelöltessék meg, hogy a fela­
dott áru tartalmának bevallásánál egyúttal a szállított 
alkohol mennyisége literekben kitüntetve legyen. Szesz- 
tartalmú küldeményekről szóló oly fuvarlevelek tehát, 
melyek a fentebb megjelölt kellékeknek meg nem felel­
nek, a feladási árupénztár állal, az 1888. évi XX1\. t. 
e. 14. §-ában megállapított felelősség terhe alatt vissza- 
utasitandók.

Gyilkosság bosszubói. Bácsföldvaron szó 
moru tettre ragadtatta magát egy rosszhirü korcsmában 
szolgáló leány. E hó 13-án összeveszett egy másik szol­
gálóval, a kivel már régibb idő óta gyakran pörpatvar- 
kodott s civakodás közben egy konyhakéssel úgy nyakba 
szúrta, hogy a sebesült szolgáló rövid idő múlva meg­
halt. A gyilkos leányt elfogták s az ó-becsei járásbíró­
sághoz szállították. Az említett roszhirű korcsma a Pi- 
lischer Adolfé s ugyanabban a házban van a községi 
kórház is, a hova a leszúrt leány holttestét vitték. A 
kórházi betegeknek soha sincs nyugtuk a duhajkodó le­
gények lármájától, mert a vékony falon minden kur 
jantás áthallik hozzájok.v

Árverések. Weisz Mátyás Sztanisicsi lakos 1938 
írtra b. ingatl. febr. 13. Zombor. — Pastrovics és Jerkó 
6832 b. ingatl. febr. 5. Zombor.

Gynmasinmbeli tanulók vagy egyetemi hall­
gatók a keresetadó alól felmentve nincsenek. D. K. K. 
(J. Gyula nevű fia mint családtag után 1887. és 1888. 
évekre kivetett 1—1 frt keresetadó leírását kérte, med 
fia mint gymnasiumi tanuló, illetve joghallgató, az 18 o. 
évi XXIX. t. c. 4. §-a értelmében, keresetadó alá nem 
esik. A budapest-fővárosi közig, bizottság: felszólamlónő 
Gyula nevű fia, mint családtag után kivetett adójának

rariésére irányzott kérelmével elutasittatik, mert nevezett 
fi 1887 évben mint gymnasiumi tanuló, 1888. évben 

■M Hi.irhallírató felszólamlónővel egy háztartásban él,
™"í "évi XXIX. t. c. 4-ik§ a 4* kikezdése szerint pe- 
ÍL csak azon családtagok nem esnek a kereseti adó alá, 
3 valamely képezdének tanítványai. Miró felszolamlono, 
kik vaja 1 adófelügyelő az adókivetési iratok
visszaadása mellett felzeten értesittetik, (1888. évi julius
9 én 1946. sz.) A magyar kir. pezug) i igazgatósági
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beli tanulókra és egyetemi hallgatókra kiterjesztem nem
lehet (1888. évi 11.750. sz.) , , _ , „ ,

Meghívó az 1889. év február bo 2-an Zombor- 
ban a „Vadászkürt“ szálloda nagytermében, a helyben 
alakulandó „kereskedőifjak betegsegéíyzmegyMe.ja­
vára rendezendő zártkörű kereskedelmi bába Kezdete 
8 órakor. Belépti jegy ára: személyjegy 1 írt, csalau- 
ieffv 3 frt. Jegyek előre válthatók Czvetkovits Koszta, 
Kollár József és Mayer és Thum urak üzletében este 
pedig a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel vétetnek 
és hirlapilag nyugtáztatnak. Kik esetleges tévedésből 
meghívót nem kaptak és arra reflektálnak, szíveskedje­
nek Kollár József úrhoz fordulni. ,

Igazságiigyminíszteri rendelet a végre­
hajtói dijak felszámítása tárgyában. Oly esetben, midőn 
e°y és ugyanazon napon, de különböző vidéki helyeken 
több végrehajtást teljesít a végrehajtó, a napidíj csakis 
egyszer számítható fel és ez, valamint a fuvarköltség is 
a bejárt távolsághoz képest az egyes helyeken teljesített 
végrehajtások között egyenlő arányban felszámítandó, 
— továbbá nem engedhető meg, miszerint a bírósági 
végrehajtó a törvény azon intézkedését, mely szerint 
bizonyos esetekben becsüs vagy tanuk alkalmazandók a 
végrehajtási eljárásnál, nyerészkedésre használja fel ön­
képen, hogy az általa állandóan díjazott egyéneket hasz­
nálja a jelzett minőségben és a részükre megállapított 
dijakat a maga részére vegye be, — miután a helyben 
foganatosított végrehajtásoknál becsüsökül csakis a tör­
vényszék székhelyén kinevezett állandó szakértők alkal­
mazandók, mig a bíróság székhelyén kívül teljesítendő 
becsléseket rendszerint az illető helyen található alkal­
mas becsüs esetleg az 1881. LX. t. c. 71. §. értelmében 
maga a végrehajtó eszközli, tanukat pedig a végrehajtó 
az idézett törvénycikk 24. §. utolsó bekezdésében meg- 
irt esetében alkalmaz.

Házasság. Kucurán f. hó 23 ikán fényes nász­
ünnepély tartatik. Ugyanis Himmelsbach Gyula kulpini 
földbirtokos e napon vezeti oltárhoz Jánoky István ku- 
curai községi orvos és földbirtokos szép és kedves leá­
nyát, Irma kisasszonyt. A lakodalomra az egész környék 
intelligenciája hivatott meg — jeléül annak, hogy Já­
noky, kinek igazán magyar vendégszeretete az egész alsó 
Bácskában ösmeretes, azzal szives baráti viszonyban áll. 
Kívánunk áldást a házassági frigyre. Irma kisasszony a 
házas élet legszebb boldogságát érdemli meg. Jánoky

i;

pedig, kinek kedves csalogányát, nagy fájdal 
_____a, egy kulpini nagybirtok arany kalitkájába viszik el
— találjon ezentúl övömet és szórakozást egyrészt az 
„ipekakuána“ titokszerű hatásában, másrészt az „ártéri 
árokhálózat“ financiális föntartásában és gondozásában. 
Még egyszer gratulálunk.

Magyarosodó község. B.-Újfaluról Írják: 
Édes hazánkat — miként tudjuk — különböző nyelvet 
beszélő hazafias nép lakja. Bár hazánkban többféle 
nyelven dicsérjük Teremtőnket, azért egy nemzet vagyunk. 
Egyenlő jogokban részesít bennünket a hazai törvény 
és egyenlő terheket ró reánk. Egy hazának gyermekei 
és mindannyian Felséges királyunknak hű alattvalói 
vagyunk. „Ahány nyelvet beszélsz, annyi embert érsz,“ 
mondja a magyar közmondás, mit ha elvként fogadunk 
el, úgy minden nem magyarajka honpolgárnak jogos és 
méltó követelése, hogy neki, anyanyelvének tiszteletben 
tartása mellett, mód nyujtassék a magyar, mint hazai és 
hivatalos nyelv megtanulására is. A nem magyarajka 
honpolgárok eme jogos igényeit kielégítendő, bölcs tör­
vényhozóink meghozták a magyar nyelv tanításáról szóló 
1879. évi XVIII. törvénycikkelyt, melynek alapján a 
magyar nyelv tanítását a nem magyarajku népiskolák­
ban kötelező tantárgyként elrendeli és ez által minden 
honpolgárnak alapjában módot és alkalmat nyújt a ma­
gyar nyelv megtanulására. A törvénynek eme bölcs in­
tézkedését felfogta Bács-Ujfalu rom. kath. hitközsége, és 
főtiszt. Mladoniczky Vince plébános elnöklete alatt 
legutóbb tartott iskolaszéki gyűlésen, ennek tagjai a 
szülők azon óhajtásának adtak kifejezést, hahogy jövő­
ben a kath. iskolákban minden tantárgy magyarul tanít­
tatnék, hogy gyermekeik a magyar nyelvet ne csak
— mint eddig — részben, hanem szó és Írásban egészen
elsajátíthassák. Igazán fölkarolandó volna a népnek ezen 
óhaja. Én, mint Bács-Ujfalu község szülöttje és szerény 
tanítója, ki a magyarositás érdekét tehetségem szerint 
mindenkor előmozdítani iparkodtam, ismervén községünk, 
különösen róm. kath. hitközségünk, viszonyait és helyze­
tét, habár a föladat megoldását illetőleg különösen nekünk 
tanítóknak sok, igen sok nehézséggel kellene megktiz- 
denünk: a hatóságok és elöljárók jóakarata támogatá­
sával keresztülvihetőnek tartanám, hogy Kupuszina köz­
ség példájára, kitartó szorgalom mellett, a jövő nemzedék 
magyar nyelven dicsérné Teremtőjét. Csupán az iskolát 
azonban nem tartom elégségesnek arra, hogy egy em­
beri életre való kérdést összerejéből megoldani képes 
legyen. Az iskola, óriási küzdelmekkel, egyelőre csak 
az alapot fektethetné meg. A népnek eme óhajtása sze­
rény véleményemben sikeresen úgy volna körösztülvihető, 
hahogy a felekezeti, valamint a politikai hatóságok és 
elöljárók a tanítókat különösen támogatnák különben is 
felette terhes hivatásukban, és ne csak az iskolától vár­
nák eme nagyfontosságu és az államra úgy, mint a köz­
lakosság jövőjére nézve üdvös fordulatot; hanem hatás­
körüknél togva minden lehető alkalmat és módot hasz­
nálnának fel arra nézve, hogy magukat a szülőket is 
rábírják a magyar nyelv tanulására. Ily horderejű moz­
galmat nem volna szabad csirájában elfojtani és össze­
tett kezekkel nézni, hanem a haza és a jövő nemzedék 
javára támogatni és elősegíteni kell azt. K. ö.

Gsödmegszüntetés. Jagerovits Szvetozár zom­
bori kereskedő elleni csőd megszünteltetett.

Árverés. Rurnán Mátyás 3374 írtra, b 
febr. 10. Újvidék.

int



Az almás-járási takarékpénztár részvénytársaságnak

1888. évi mérlege és nyereség felosztási javaslata,
2v£ ÉBLS G-.

ik ír-
Forint Kr
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la
ps
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m

Forint Kr

64
57
60
23
48
49 
25

Pénzkészlet.....................................
Váltó ................................................
Előleg . ■ • ................................
Jelzálog-kölcsön..................................
Részvény követelés......................
Per-előleg..........................................
Leltár-állapot.....................................

1 1
3006 89 

190346. :
15796—: 
55351— 

30—j 
118,64 
400 —

2
59
67
32
65
56
25

Alaptőke..........................................
Betétek..........................................
Hitelezők..........................................
Tartalékalap.....................................
Fel nem vett osztalék ....
Folyó számla.....................................
Leltár-állapot.....................................
Egyenleg mint nyeremény . . .

50000 
136786,16 
16481 42 
286939 

38|- 
871|— 
400 — 

7786 56
215232 53 215232 53

1
1

A nyeremény felosztása. 1. 5 % tartalékalap 389 frt 33 kr. 2. 5 % igazgatósági jutalék 389 frt 33 kr. 
3. 8% választmányi jutalék 622 frt 92 kr. 4. 2 % felügyelőségi jutalék 155 frt 73 kr. 5. Jótékonycél és jutal­
mazásra 129 frt 25 kr. 6. Tartalékalapnak 100 frt. 7. Ezer drb részvény után osztalék á 6 frt=6000 frt. Összesen 
7786 frt 56 kr. — Kelt B.-Almáson, 1889. január 17-én. Babér Lajos s. k., könyvelő. Scherk Gyula s. k., 
igazgató. Eckert Mihály s. k., pénztárnok. Ezen mérleg és nyereség felosztási javaslat az intézeti könyvekkel 
egyezőnek és helyesnek találtatott. — Kelt B.-Almáson, 1889. évi január hó 17-én. Schterk József s. k., 
Múró József s. k., Raichheld Adolf s. k., felügyelő bizottsági tagok.

Hirdetmény,
Az almás-járási takarékpénztár részvénytársaság t. c. tagjai 

1889. évi február hó 14-én d. e. 9 órakor B.-Almáson 
a, Is:a,szinó lielyiségében tartandó

ÉVI KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel megliivatnak.

Elintézendő tárgyak: 1. Az igazgatósági, választmányi és felügyelő-bizottsági jelentések tárgyalása. 2. A 
múlt évi számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és nyereség felosztása. 3. A választmány Ys'ának 
vagyis 5 tag és a felügyelő bizottságnak — 3 tag alapszabályszerű kilépése és ezek helyeinek titkos szavazattali 
választás utján leendő betöltése. 4. A felmentvény megadása iránti határozathozatal. 5. Egy választmányi tagnak 
a cégjegyzésre leendő esetleges megbízatása.

Azon t. c. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek az alapszabályok 54. §-a 
értelmében részvényeiket s illetve meghatalmazásaikat legkésőbb folyó évi február hó 13-áig d. e. 12 óráig az 
igazgatóságnál letenni. — B.-Almás 1889. évi január hó 17-én.

■A-z igrazg'a/tósá.g:-

221. szám.

Hirdetmény.
Az alólirt erdőhivatal részéről közhírré téte­

tik, hogy a plávnai község hal árbeli duna vizek 
és mocsár halászati jog a palánlcai m. kir. erdő­
gondnokság irodájában f. évi február hó 4-én 
(1. e. 40 órakor tartandó árverésen felsőb jóvá­
hagyás kikötésével a legtöbbet Ígérőnek folyó 
évi április hó 1-től kezdve egy vagy három évre 
bérbe adatni fog; kikiáltási évi bére 3004 frt.

Apatin 1889. évi január hó 17-én.
M. kir. erdőhivatal.

Üzlet eladás.
Szabadkán a főtéren Pulai János elhalálo­

zása folytán,

vas- és szerszám-üzlete
kedvező feltételek mellett azonnal eladó. Bővebb 
felvilágosítást ad (2—1)

Szilágyi György é-Kanizsán,
Az üzletet Szabadkán meglehet tekinteni.

Báthmonostoron (Bácsmegye) lemondás foly­
tán megürült I.—II. leányosztályra pályázat hir- 
dettetik. Az állomás javadalma 300 frt a községi 
pénztárból, két szoba, konyha s kamrából álló 
csinos lakás. Oklevéllel biró tanítónők is pályáz­
hatnak. A pályázók 50 kros bélyeggel ellátott 
folyamodványaikat f. é. február hó 9-ig ftdő 
Berényi Dániel apát, kér. esperes úrhoz Bajára 
küldjék.

Kelt Báthmonostor, 1889. január 19-én.

Sarffeaberger Ádám,
plébános, isksz. elnök.

Ajánlati hirdetmény.
A tek. csődválasztmánynak f. évi január hó 

18-án 2. sz. a. kelt határozata alapján közhírré 
teszem, miszerint Sztanimirovits Pál csőd­
tömegéhez tartozó s a csődleltár 2—759. tsz. 
a. leltározott 7803 frt 7 krra becsült divat-, 
szövet-, vászon- és egyéb bolti árúk és üzleti fel­
szerelvények, írásbeli ajánlati verseny utján el­
adatnak.

Venni szándékozók részéről, a kellőleg le­
pecsételt, borítékba zárt, 800 frt bánatpénzzel el­
látott írásbeli ajánlatok, melyekben az ajánlott 
összeg betűkkel is kiteendő, f. évi február 
hó 5-ikének d. u. 4 órájáig alulirt tömeg­
gondnoknál nyújtandók be. Az elkésetten érkezett 
vagy bánatpénzzel el nem látott ajánlatok tekin­
tetbe nem vétetnek.

Az ajánlatok ugyanezen napon 47* órakor a 
választmány által felbontatnak, mely határozatát 
legott meghozza és meghirdeti.

A választmány fentartja magának a jogot a 
legmagasabb ajánlatot is visszautasítani, ha az 

I ajánlott összeg a becsértéket meg nem közelítené.
Vevő köteles az eladás tárgyát képező árú­

kat, készpénz fizetés mellett 8 nap alatt átvenni, 
mert különben ezek veszélye és kárára, bánat­
pénzének teljes elvesztése mellett egy újabban 
megejtendő ajánlati verseny utján, a legtöbbet 
ígérőnek eladatnak.

Ajánlattevő ajánlatában elismerni köteles, 
hogy a feltételeket ismeri, és hogy magát azok­
nak mindenben aláveti.

Az üzlethelyiség, méltányos feltételek mellett, 
május hó elsejéig vevőnek rendelkezésére áll.

Utóajánlatok semmi szin alatt sem fogad­
tatnak el.

A csődleltár s az árúk a délutáni órákban 
alulirt tömeggondnok közbejöttével naponként 
megtekinthetők.

Kelt Zomborban, 1889. évi január 20-áu.

Dr. Grüner Samu,
2_1 tömeggondnok.

A budapesti

Sclilick-féle vasöntöde és gépgyár részvény-társaság
gH^— T*m é-llitott föl

ahol gvárí áron kapható: Vidats és Schlick-féle eredeti egy- és többvasu eke, 
ravoi-eke, vasborona, szecskavágó, tengeri morzsoló, gabona- 

tisztitó rosta, trieur, vetőgép, gőz- és járgány-cseplogep stb
A mintaraktár vezetője ROMBAY DEZSŐ ur, a gazd. egyesület titkára, mm-

den eladott géphez megadja a szakszerű használati utasítást.
A mintaraktár helyisége: kis templom-utca, Marko- 

vits-féle ház, az adóhivatallal szemben.

Ugyanott kapható:

Mokry-féle kézi kapáló-eke.



HIRDETMÉNY.
z 1888. évi XXXII. t. c. által a magyar kir. pénzügyminiszter felhatalmazást nyert a forgalomban levő magyar fóldtehermentcsitési 

kötelezvényeket — beleértve az erdélyi és temesi földtehermentesitési adósságot is visszafizetésié felmondani,, amennyiben a 
I bevonandó kötelezvények birtokosai az idézett törvény 6. §-a szerint kibocsátandó mersekeltebb kamatozású kötvén), eket cserébe 

elfogadni hajlandók nem lennének.

Budapesten • 
Bécsben • . .

Berlinben

tatnak ki, esedékességükig
történő sorsolások utján törlesztetnek. Felmondás és nagyobb mérvű kisorsolás a legközelebbi 10 éven belül ki van zárva.

A kötvénybirtokos a kamatokat és a kisorsolt kötvények értékét a lejárt kamatszelvényeknek, illetőleg a kisorsolt kötvényeknek beszolgál­
tatása ellenében tetszése szerint felveheti

a magyar királyi központi állampénztárnál Budapesten,
valamint az eddigi beváltó helyeken, továbbá

. . a Magyar Általános Hitelbanknál.
. . . a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és iparhitelintézetnél,
. . . a cs. kir. szab. általános osztrák földhitelintézetnél és
. . . S. M. von Rothschild bankháznál.
. . . a Diseonto-Gesellschaft igazgatóságánál és

— ....................... S. Bleichröder bankháznál.
M. m. Frankfurtban M. A. von Rothschild & Söhne bankháznál.
Az uj 4%-os földtehermentesitési kötvények, valamint az azokon levő kamatszelvények minden fennálló bélyeg-illeték és adó alól fel vannak 

mentve, s azoknak a teljes bélyeg-illeték és adómentesség a jövőre nézve is biztosittatik.
A földtehermentesitési kötvények kamatozási és törlesztési szükségletének alapszerü biztosítására törvény 

szerint az egyenes adók után szedendő földtehermentesitési pótlék rendeltetik; amennyiben ez a szükséglet fede­
zésére elegendő nem volna, a hiány az állam általános jövedelmeiből pótlandó.

Az 1888. évi XXXII. t. c. értelmében a jelenleg forgalomban levő ki nem sorsolt, valamint az 1888. november havában és 188b. január 
havában kisorsolt magyarországi (záradékos vagy záradék nélküli), temesi (záradékos vagy záradék nélküli) és erdélyi földtehermentesitési kötelezvé­
nyek birtokosainak a kicserélés uj

Vos adómentes földtehermentesitési kötvényekre
ezennel következő feltételek alatt felajánltatik:

1. A kicserélésre szánt kötelezvények következőkép fogadtatnak el fizetésként:
a) Magyarországi és temesi földtehermentesitési kötelezvények (minden kategóriája)..................................................... 105 írttal — krral

hozzáadva az 1888. november 1-től 1889. május 1-ig folyó 5% kamatszelvények fejében 7"/0 jövedelmi adó
levonásával = 4-65% 2 45 kit.

összesen 107 frt 45 krral.
b) Erdélyi földtehermentesitési kötelezvények..................................................................................................................... 105 írttal — „

hozzáadva az 1889. január 1-től május 1-ig folyó 5% kamatszelvények fejében 70,0 jövedelmi adó levonásával ------ 4'65°/o 1 „ 63 krt.
Összesen 106 frt 63 krral.

2. Az uj 4%-os földtehermentesitési kötvények, ellátva félévi szelvényekkel, melyek elseje 1889. május 1-én esedékes, névértékű o. é.
100 írtért 88 !/2 °/o árfolyamon.......................................................................................................................................................... o. é. 88 frt 50 krral
hozzáadva az 1888. november 1-től 1889. május 1-ig folyó 4% adómentes kamatok fejében................................................ 11 11 2 irtot

összesen tehát..................... o. é. 90 frt 50 krral
hozatnak számításba. "

3. Ezen számítás szerint az aláíró megkapja a 4°/o-os földtehermentesitési kötvényeknek 100-al osztható névértékét, amennyiben az a beszol­
gáltatott 5°/o-os kötelezvények beszámítási értékében fedezetét találja, mig az utóbbiaknak ily módon ki nem egyenlíthető részét a kicserélési helyek 
készpénzben fogják megtéríteni.

4. A forgalomban lévő kötelezvényeknek birtokosai, akik a felajánlt kicseréléssel élni kívánnak, kötelezvényeiket kicserélés céljából

1889. január 21-töl bezárólag február 9-ig
letenni tartoznak. E letétel történhetik

a magy. királyi központi állampénztárnál (pénzügyminisztériumi palota), valamint a m. kir. állampénztárnál (fővámház) Budapesten, 
a kir. állampénztárnál Zágrábban, 
valamennyi magyar királyi adóhivatalnál, továbbá 
a cs. kir. államadóssági pénztárnál Bécsben

és azonkívül
BUDAPESTEN a Magyar Általános Hitelbanknál.
BÉCSBEN a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és ipar hitelintézetnél,

a cs. kir. szab. általános osztrák földhitelintézetnél és 
— S. 31. von Kotlischild bankháznál.

BRÜNNBEN, LEMBERGBEN, PRÁGÁBAN, |
TRIESZTBEN és TROPPAUBAN j a cs* kir- S7ab* osztrák kereskedelmi és iparhitelintézet fiókjainál.

5. A kicserélésnél továbbá a következő határozmányok irányadók:
a) a kicserélendő földtehermentesitési kötelezvények benyújtása az azokhoz tartozó folyó szelvényekkel együtt két bejelentési iv kíséreté­

ben történik, a melyekhez minták a kicserélési helyeken költségmentesen kaphatók;
b) a bejelentési iveken a kicserélendő földtehermentesitési kötelézvények a bejelentési iveken feltüntetett katheo-oriák szerint elkülönítve

sorszám szerinti rendben veendők fel; ö 1
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rélésre rendelt kötelezvények letétettek; 
e) az 1889. május 31-ig át nem vett 4°/0-os földtehermentesitési kötvények ez időn túl az átvételre jogosultnak számlájára és veszélyére 

az illető kicserélési helynél maradnak letétben.
6. Az A) betűs, valamint a katonai házassági biztosítékok gyanánt kötményezett földtehermentesitési kötelezvények tulajdonosai kötelezvé­

nyeiket a fennebb körülirt eljárás szerint, azon fizetési hely közvetítésével küldik be a m. kir. földtehermentesitési alap igazgatóság­
hoz kicserélés végett, a melynél a kamatfizetést nyugta ellenében kapják.

Budapest, 1889. január 16-án.

Magyar királyi Pénzügyminisztérium.
Sombor, 1889. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából

r *1

zel

v*.



mentesítési 
Ennyiben a 
|et cserébe

iitési alap 
mi boesát- 
ílévenként

be szolgái­

kéi vannak

törvény 
let fede-

jamiar 
I kötelezvé-

45 kiTíiI.

ti:; krt.
ti:; kirak

Itvkíí o. é.
70 krral

pt
70 krral

a beszól­
ni helyek

lapesten.

lókja illái.

L* kiséveté-

llkühinitve,

Miében 10 
kiállított

rl a kivse-

veszélyére

I kötclezvé-
;atóság-
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m.

Sajtóügy, llorváili Mór, volt szabadkai ország-
gyűlési képviselő, sajtóügyi feljelentést tett Törley Antal 
ellen, aki oly cikket telt közzé, a melyben nem valami 
h zelgöleg nyilatkozott Horváth Mórnak, mmt választás, 
elnöknek, viselt dolgairól. A sajtóbiroság azonban a ht- 
vatalból emelendő vádnak helyet nem adott és Horváth 
Mórt nj vádlevél beadására es maganvadjának előter­
jesztésére utasította. Horváth a sajtobirosag e végzésé 
ellen semmiség! panaszt nyújtott be a melyet azonban a 
uir knria f hó 18-án visszautasított.

A budapesti értéktőzsdéről. A „Magyar 
Mercur“ heti tudósítása. A német tronbeszed eloszlatta 
azokat az aggodalmakat, melyek a múlt héten a poli­
tikai belezet és a gazdasági állapotok tekintetében ne- 
talín itt ott még fennállottak. A pénzpiac is folytonosabban 
iavul olvannvh-a, bogy a múlt héten az angol, a német, 
J f és a belga bank kénytelen volt a kamatlábat le-
a állttfani. így tehát az értékpapírpiacok helyzete ismét 

‘ „tntA óa a kmivewiiS a nnnnkhan a leid­

dé kok a múlt ueten íusse gj unguis, ^
emelkedő arányzatot követelnek és a múlt heti veszte­
séget már teljesen behozták. Egyéb befektetési értékek, 
mint elsőbbségek és záloglevelek, igen szilárdak. 
Bankrészvénye k közül csak a két kitelreszveny 
írvemriilt de különben e téren is szilárd az irány. A 
közeledő’ mérleg közzétételek e téren élénkebb lendü 
letet fognak előidézni. — Közlekedési vállalatok 
értékei még mindig tartják a szilárd irányt, különösen 
a maival- garantirozott vasutak részvényei egyre emel­
kednek. — Iparvállalati értékek közül a malom­
részvények egynémelyüké csökkent, a többi e nemű ér­
tékek csendes forgalom mellett alig változtak. — I a- 
kar ékpénz tárak részvényei igen szilárdak es jelen­
tékenyen emelkedtek. — Sorsjegyek szilárdak, de 
keveset változtak. — Valuták és ércváltók valamivel 
drágultak. _________ _

Irodalom.
Megjelent. Harmat Gyöngyök, tipegő (Polka 

francaise), zongorára szerzé és Schlagetter szül. Eauko- 
vits Eri őnagyságának ajánlja Hercenbcrger Dezső. 
Kapható: Kollár J. könyvkereskedésében Zomborban.
Ára 70 kr. . T

Megjelent: A mai Magyarorszag, tolnai La­
jostól. — Kulturképek, elbeszélések és rajzok, Tábori 
Róberttól. — Gulisztan vagy Rózsáskert, irta Szádi. — 
Házi történelmünk emlékei. Udvartartás és számadás 
könyvek. Közli báró Radvánszky Béla. — A m. lur. 
bíróságok szervezete és területi beosztása, második mó­
dosított kiadás, kibővítve. A Horvát-Szlavonországok te­
rületén levő bíróságok szervezete es területi beosztásá­
val valamint a bosznia-hercegovinai bírósági szervezettel, 
dr.’Lázár Elek és dr. Reiner Ignáctól. — A sülyedo 
társadalom, Brenuustól. — Kapható Schön Adóit könyv - 
és zeneműkereskedésében Zomborban.

Az ipartörvény, kiegészítve az 1888. év vé 
<rCi<r kibocsátott miniszteri rendeletekkel és elvi határo­
zatokkal című, Grünvald József debreceni kereskedelmi 
és iparkamarai fogalmazó által jegyzetekkel es utasítá­
sokkal ellátott, kiadásomban megjelenő mu mar sajtó 
alatt lévén, felkérem mindazokat, kikhez ide vonatkozó­
lag előfizetési felhívást küldöttem, hogy a gyujto-iveket 
a példányonkint 1 fit 60 kr előfizetés, összeggel folyó 
évi február hő ló ikéig hozzám annál,nkább beküldeni 
szíveskedjenek, minthogy ezen határidőn túl, a kőin - 
belül ápril hóban megjelenő, s mintegy 30—do ívre tei 
jedő mű már csak bolti áron vagyis 2 írt; 60( kiéit lesz 
kapható. Debrecen, 1889. január hó. Ifj. Csátby Kai oly 
kir. gazd. tanintézeti, keresk. akadémiai könyvárus es 
kiadó. Egyháziéi* 344. sz. (a Nagytemplomnál.)

„Tréfás szavalmányok gyűjteménye a 
címe annak az igazán díszesen kiállított könyvnek mely 
az Grbók Mór által szerkesztett „Hasznos mulatságok 
V-dik füzetét képezi. E könyv egyik célja mikent 
a szerző az Előszóban mondja — az, hogy a magyar 
költészet legremekebb humoros költeményeit egybegyűjtve 
adja a vig szavalmányok után kutató ifjak s mindazok 
kezébe, a kik a magyar nemzet kiváló költőinek humo­
rában gyönyörködni akarnak. Szerző az egyes költemény- 
csoportok előtt az illető költők jól sikerült arckepeit es 
rövid életrajzait is közli. A füzetet díszes kiállítása, o 
csó ára (50 kr) és alkalmas volta miatt melegen aj am 
juk bárkinek ajándékul való megvételre. A tüzet Ur- 
bók Mór tanárnál rendelhető meg Pozsonyban s ugyan­
csak nála kapható a „Tréfás számtani feladványok gyűj­
teménye“, díszes kiállításban 25 kr; s a „Tréfás méi- 
tani feladványok gyűjteménye“ 117 képpel o0 kr. Aki 
az itt jelzett összeget előre beküldi, a könyveket b í- 
mentesen kapja. Előfizetni is lehet 4 füzetre 1 frt 60 kr.-ral.

Uj zenemüvek. Megjelent „Apollo1 kai gyűjte­
mény januáriusi száma. Ezen kiváló szakértelemmel szer­
kesztett, karirodalmunkban nttörős, minden tekintetben a 
feladat magaslatán álló mű, ezúttal megjelent szamát ki­
válóan ajánljuk t. c. előfizetőink figyelmébe, lvivalo ei 
dekességet kölcsönöz ezen számnak ismert jeles népdal 
szerzőnk, Szentirmay Elemérnek „A veteránok emui
(47-ik számú) tréfás kardala, melynek a szerző áltál szer­
kesztett humoristikus szövege és az abban nyilvánuló 
hangulat kifejezése kiválóan alkalmas zenéje, méltán fog
feltűnést kelteni s igen alkalmasnak fog bizonyulni tar- feUiinest keltem g » ozatába. Ezen kar zongorá­
dé^ m |ett és 60 krért kapható az Apollo“ 
kisereiiei is megj , űitemény most említett szama- k,adóhivatalában. A kutem y ^ ^ ^ 
nak mubecset „A veteránom vu Werner F
következő karok: Hiirtl A. „Éj1 í Frdei néndal
„Erdei rózsa“ (49.), Wagensommer a „ füzér“ (50., 51., 53.) a) Sárgul mar . ... b) .Eseled,k a
határon . . . c) Hadd liidja meg . .. becses
Ajánljuk ezen kargyűjteményt t. c. eloh 
figyelmébe, már kiváló jutányosságánál to8 , 
zetési dij egész évre 2 frt 50 kr, egy vezérkony 
szólamra. A dijak legcélszerűbben postautalvanj 
hetük Goll János szerkesztő-kiadó címere Budapest • 
Lázár-utca 18. szám.

Színház.
Csütörtökön, január 17-én K. Hegyessii Mari asz 

szony harmadik felléptéül: Egy szegény ifjú tör­
ténete.

Az a rokonszenv, mely a művésznő személyiségét 
és az a lelkesedés, mely játékát az első két előadáson 
kisérte, a zombori színházat ez este is az utolsó zugig meg­
töltő. Mindjárt szinreléptekor két díszes koszorút kapott, 
az egyiket „A zombori nők“, a másikat „Zombor sz. 
kir. város szinügyi bizottsága“ felirattal. Mig az előző 
darabokban a címszerep a vendégé, és igy az érdeklő­
dés, úgy a darab menete, mint a művésznő játéka, iránt 
egységes volt, a mai darabban, mely Feuillet ismert 
regénye után van dramatizálva, ő csak egy alakja, igaz 
hogy főalakja annak a történetnek, mely Odier Matime 
viszontagságos életét és végre győzelmét adja elő.

Tulajdonképeni kritikát e helyütt ez alkalommal 
nem akarunk írni. Nem tudjuk beletalálni magunkat 
azon kettős mértéknek használatába, melyet K. Hegyessi 
Mari és a többi szereplők játékának megbirálásánál al­
kalmaznunk kellene. Ahol egyfelül a művészetig vitt 
játékkal, másrészt a legközönségesebb szerepledarálással 
találkozunk (dicséretet a kivételnek) ott csak az egyik 
felet méltathatjuk igazán, mig a többire a felebaráti 
szeretet fátyolát kell boritanunk.

Feltűnő türelmetlenség kisérte az első felvonást, 
melyben K. Hegyessi Marinak szerepe nem volt és ala­
pos' bizonyítékot nyújtott arra, hogy egyedül a mi itteni 
erőink mellett ezen darab a legkisebb hatást sem tette 
volna. Egyáltalán nem tekinthetjük szerencsés választás­
nak ezen darabot, melyet különben — mint tudjuk nem 
a vendég, hanem az igazgató választott. Kik K. Hegyessi 
Marit a vasgyárosban Claire szerepében és mint Margitot a 
Szegény ifjú történetében látták, az előbbit minden esetre 
úgy hatásosabbnak, mint hálásabbnak tartják. Mint az 
már vidéki színpadokon szokás, az előadás kissé von- 
tatottsága egy hosszabb darabot a nézőre nézve fárasz­
tóvá tesz elannyira, hogy azon érdek, mely az első je­
leneteket kiséri, utóbb helyt ad azon ideges siettetésnek, 
mely a nézőt önkénytclenül csakis a darab vége, a bo­
nyodalom kifejlődése felé ragadja és mely az egyes je­
lenetek szépségét teljesen megrontja. Ilyenkor jő azután 
dühbe a rendezői iron, mely lényegest lényegtelennel 
egyaránt kihúz és mely nem egyszer értlietlenne teszi
a darabot. ,. . , , , .,

K. Hegyessi Mari asszony legszebb jelenete lett
volna a mai darabban a romjelenet, ha méltóbb part­
nerié van. Ha azonban az egyik szereplő szerepének 
teljes tudatában, öntudatos hanglejtés és mozdulatokkal, 
a másik pedig akadozva, szüntelen a súgónak szóló 
lábdobbanással játszik, akkor illúziónk legnagyobb részé
oda van. , , , . n

Ezen jeleneten kívül, mely meg e hiányok mellett
is K. Hegyessi Mari alakításában remek volt, leginkább 
fel kell még említenünk az öreg Laroque haldoklási je­
lenetét. Az az igazi drámai bang, a szenvedélynek gá­
tat és mérsékletet nem ismerő hangja volt, mely a leg­
nagyobb mérvű közvetlenséggel ragad meg, mely feled­
teti, hogy színházban vagyunk és hogy aki beszel,
színésznő. , , ,

Legyen szabad végül még néhány szót szólnunk
K Hegyessi Mari asszony egész zombori vendégszerep­
léséről Nem vagyunk céhbeliek, kik megfigyelve minden 
szót, minden legcsekélyebb mozdulatot, az alakítást ezen 
egyes pontok összegezése után bírálják. Mi megvalljuk 
azon összbenyomással távoztunk el mindhárom esten a szín­
házból, hogy alakítást láttunk, melyhez e színházban fáj­
dalom ! szokva nem voltunk. Láttunk egy alakot, mely 
természetadta bájai mellett méltán igényli a művésznő 
nevét, mely egy pályán halad, hol a pálmáért a legna- 
o-yobb művészek küzdenek. Van-e még egyes pont, hol 
a jótékony csiszolás a fényt emelhetné, ezt mi megbí­
rálni, aprólékos gáncsoskodással ezeket a pontokat me­
lyek a nagy közönség kevésbé szakszerű megfigyelését 
kikerülték, és melyeket oly kritikusoknak hagyunk, kik 
nemcsak a nézők, hanem a szereplők szárnál a is nhat 
nak, nem taglaljuk, mert hiszen ha a gyémánt csiszolat­
lan is, mégis csak gyémánt marad, a kova pedig akai 
milyen fényes, csak kova. L

tt

KARCOLAT A TÉLRŐL ÉS JÉGRŐL.
Én édes szép telem, tehát te is megérkeztél üdítő, 

tiszta napjaiddal, por nélküli levegőddel, tükörsima jeg- 
náncélaiddal 1 Hozsanna, Hozsanna hozzád..
P Olyan vagy, mint a tisztes, magábazarkózott agg, 
ki távolról hideg, visszataszító, mord léleknek tűnik fel; 
de ha közelednek hozzá, ha bátran felkeresik otthoná­
ban: feltárja nemes lelkét, megmutatja barátságos, szó­
rakoztató sokoldalú lényét. , , ,Mert van e hely, hol hevesebben dobban az ifjú
SZÍV mint a téli évadban rendezett ta");vlSz!n!ak . \ 
Van-e hely, hol közlékenyebb, kedélyesebb a lélek, mint 
a téli évad tliea-estélyein, barátságos összejövetelem?
S vau-e hely hol pajzánabban nyilatkozhat az ifjúi 
» elevenebben tombolhat a pezsgő vér mmt a suna 
jég5 tükrén, a kellemes és egészséges szórakozást nyújtó

k0rCSIlyenkoit mi csendes városunk, a mi Zombomnk 
is olyan, mintha uj ruhát öltött volna. Megmutatja, hogy 
van társadalmi élete, van mulatni, szórakozni vágyó í- 
jusága. A téli hideg, mely megfagyasztja künn a vilá­
gokat, valódi csodaként felolvasztja az erzo szivekben 
a közöny jegét. Élvezni, szórakozni lesz a jelszó.

A bajai úton tág tér nyillik e nemes élvezetre a 
szépérzék fejlesztésére. Itt van az a hely, aElsőbb 
tízezrek boldog m egkö z elitői, meg ö 1 be
mutathatják magánfogataikat. Buszke mosoly lebbe 
arcukról, midőn végigtekintenek a §3 . j f ’
s önérzetes leereszkedéssel s kimért fejbolmtással to 
gadják a köszöngetők üdvözléseit. De itt ián az a üe y 
fs, hol bemutathatják hölgyeink a szabomunkak jerne- 
keit; ízléses téli öltözékeiket. S meg kell e“=^ ’ __
iÄ“ea- helyre'viselet s jó 
Métw a bármely vidéki város e nem. elónymt 

Nézzük csak a délutáni orakban a korcsolyapálya 
felé siető nők csoportját. Egyszerű kis prémes kabát­
kájukban, kezükben muffal, karjukon fény es korcsoly ák 
kai mily takarosán öltözve sietnek ki a jégre. Ruháik­
hoz illő'kosztüm, kalapjuk alól a gyors járás s csípős 
szél által pirosra csókolt arcuk, mint a feslo bimbo, 
kandikál elő, ajkaikon a derült mosoly hasad, gondos 
mamáik hű lovagjaik kíséretében csacsogva lebegnek 
kifelé, oda, hol a jég-pálya büszke hirdetője, a remek

alkotmányu fabódé várja őket, füstös levegőjű melegé­
vel, primitiv padjaival.

Óh te dicső fabódé! Te vagy összetákoltatásod 
óta a zombori társadalmi élet majdnem minden neveze­
tes mozzanatának hű szemtanúja s néma csodálója. S 
mégis, mily kevesen tudnak kellőleg méltányolni!

Te voltál a helybeli „termény és gazdasági“ kiál­
lítás egyedüli állandó pavillónja. Te voltál a megyére 
szóló „Jó szív“ ünnepélyének jóízű lakomát osztogató 
óiiíféje, s te vagy éveken a korcsolya-pályának messzi­
ről barátságosan csalogató őre, az itt lefolyó pezsgő élet 
szemlélője.

Az élet egész repertoárja játszódik le előtted, akár 
csak egy rövid negyedóra alatt is.

Őrült sebességgel rohan egy tetszelgő lovagja a 
„parti közönségnek“, egyenesen neki, a kart keresztbe 
fonva, gyönyörűen lejtőző s a nyilvános titok által je­
gyeseknek hirdetett szép párnak. Hirtelen ereszti el a 
rokonszenves arcú ifjú a leányka karját s „csak annyit 
mondhat, több ideje nincs“ :

„Divor 9eons“.
Igen „Váljunk el“, de csak rövid időre, mert hisz 

úgy is érzik, hogy ők is, ép úgy, mint a színdarab hősei, 
csakhamar újból összekerülnek nagyobb szerelemmel, 
édesebb élvezettel.

Amott egy általánosan ismert kedves műkedvelőim 
igyekezik lovagja felügyelete mellett tova rebbenni a 
jégen. Az ismerősök nagyon jó korcsolyázónak tudják 
őt, de ma, különösen ügyetlen. Egy-egy elfojtott 
sikoly kíséretében szorul egyre-másra kísérőjének felfogó 
karjaira. A gondos mama mosolyogva kiált felé:

— Vigyázz jól leánykám, nehogy „hoppra essél“.
— Ne félj mama, jól megfogtam K... urat.
Oh az ily szabadszelleműség itt fel sem tűnik. Egész 

más világ van itt künn, mint oda benn.
A test pajzán hajlongását itt nem korlátozza az 

etikett szigorú békója, a szem tekintetét nem őizi senki 
sem. Az a tantika, ki a bódé „pavilion“ jégvirágos ab­
lakából vigyáz védenceire s néz, itt nem lát semmit.

Egész más világ ez itt!
A „bukott angyalt“ felemelik, anélkül, hogy csak 

meg is szólnák. Sőt még vannak, akik sajnálkoznak 
felette. Ah ez ott benn ritkán történik.

A „botlás“ nyomát itt oly hamar beseprik a tova­
sepert jégszilánk csillogó jegőcei. Mennyit kell ily eset­
ben odabenn seperni!

Itt szabadon lehet a szív vágyait követni, a kor­
csolya s az ábrándos leányka oly engedelmes. El lehet 
velük jutni egész a „végső határig“ ... a vallomásig.

No ez ott benn sem a legnehezebb!
A kezdő, serdülő telkeknek is meg van itt a 

szórakozásuk. Az a három leányka a jég közepén, még 
csak nem is backfischlik, csak most tanulnak itt . • • s 
tanulnának az iskolában is, ha a „jó szülök 
nem oltanák lelkűkbe azt a tudatot, hogy ők különb 
leányok, mint a többi szegény sorsú tanulótársnoik, nekik 
szabad az apáca nénik boszantására bármikor kimaradni 
s a jégen tetszelegve oly vidáman csicseregni, mintha 
már nagy lányok volnának s mintha már a körülöttük 
pajkosan to vasikló s Magyarország három nemzetiségé­
nek ünnepeit végig szünetelő diákocskák, karukat nyújtva,
kimondták volna: , ,,

— Bábos nagysámm, szabad egy-ket turrhha
kéhhrnem!

Az a halvány zöldes ruháju leányka, nem ismert 
sem a jégen, sem magasröptű vágyaiban határt s kor­
látot. Most egyedül, elhagyatva áll a jég „legyegen . 
Ábrándozva néz a szemközt levő kocsiút mellett épülő 
kaszárnya felé. Talán majd jövő évre, ha a hadfiak itt 
a jég közelében ütik fel lakásukat, akkor majd az o 
támogatására is jut egy-egy nyalka hadnagy ur, de most
nincs senki . . . senkije!

Pedig már most is képviselve van itt az egyen­
ruha. Épp előttünk röppen el egy nyúlánk harca, 
szédítő sebességgel röpíti maga előtt a szánná alakított 
kényelmes karosszéken ülő fiatal asszonykát. Az érde­
kes arcú nőcske vonásain a rémület tükrődzik vissza, 
kérve-kéri lovagját, hogy szállítsa vissza a partra, sze­
retett férjéhez, mert nélküle nagyon, de nagyon veszé­
lyes ily sikamlós utón haladni.

De nincs ám minden férjem-uram a parton. Vegyül 
a vidám korcsolyázók közé egy-egy éltesebb férfi is, 
még ,java korának“ biztos tudatában. Ott is, azt a csi­
nos bársonyrnhás leánykát fixirozva halad művésziesen 
hátrafelé egy elegáns földes ur. Csak az élet pálcá­
ján megfutott szerepét jelképezi. Hisz’ összes vagyona 
a kulai takarékpénztárban volt befektetve . . .

S még egy kép, arról, ki egy csoportban se tar­
tózkodik állandóan. Hol a korcsolyázók hol a melege­
dők hol a part menti sétálók közt bukkan fel. S míg 
ehhez, vagy ahhoz a szokott mindennapi társalgás közt 
csatlakozik, s mig mindenki előtt úgy tűnik lel, hogy 
kedvtelve, gondtalanul szórakozik: azalatt valami kima- 
gyarázkatlan benső ösztöntől indíttatva figyel meg min­
denkit, éles tekintettel igyekezik behatolni a fesztelenül 
mulatgatók leikébe, kitalálva gondolataikat, ellesve óha­
jaikat ... oh ez rettenetes ember, ettől őrizkedjetek, ez 
kifecseg mindent, mert ez a...karcolat iró.

Valaki.

MEHYEGZSl SZOKÁSOK KAT7MÍR0H.
Nősüljünk ! Ez a jelsső a ka.ymári németeknél.

Fz kénezi náluk most a beszed tárgját. Ha két Dross 
matter együtt van, vagy pedig, mmt a vonatna! a 

nufferek“ az utcasarkon összeütköznek és azzal 
fejezik be hatalmas gyűlésüket. Nem lehet csodálkozni. 
Hisz most van itt annak saisonja. Minden vasarnap 
5—6 párt hirdetnek. Egyik lakzi akkor végződik, mi­
kor a másik kezdetét veszi. Szegény tárogatók ejjel- 
nappal csaknem szünet nélkül fújják a jókedvet a nasz- 
közönségbe . . .

Menjünk a dolog velejére.
Trombitaszó és pisztolylövések árasztják el a tan 

levegőjét és két szeretőnek egybekelését hirdetik. Ma­
gam is kiváncsi valék a leendő fiatal házaspárra, job­
ban mondva a menyasszonyra, és ablakomat felnyitom. 
Jó Ízűt nevettem, midőn a menet előtt, mely »templom 
felé tartá rudját, bárom kislurkót kulacscsal kéz ^ 
lépteiket vígan aprózva pillanték. meg; nem törődve 
Szál, hogy a kiíacs bokájukkal minden lépes után



— szintén taktus szerint — kellemetlen érintkezésbe 
jő . . . Örök hűséget esküdött már a két szerető. A nász­
közönség most már vígakban megy a terített asztal felé. 
Hisz a velőt rázó „ujuju“ annyira kiéhezte őket, mint 
a 40 napi böjtölés dr. Tanner urat.

Céljukat elérve, zsarnoki módon neki estek a lu- 
kullusi ebédnek. Az egyes étkek vígan küldetnek más­
világra, melyeket a vőlegény tálal föl, s melyek a kö­
zönség által különféle humorisztikus episodokkal fűsze­
reztetnek. Az étkek közül, úgy látszik a pecsenye be- 
csültetik legtöbbre, melynek föltálalása némi ünnepé­
lyességgel történik, mely abban áll, hogy egyik vőfély 
csizmaszárából a még középkorban divó pisztolyát veszi 
elő s egy nagyot prüsszent ki vele az ablakon. Az 
ebédnek valahára már végére jártak. A különféle pe­
csenyéket kegyetlenül megúsztatták. Rózsás kedv uralg. 
Az egész közönség táncra perdül, mely késő estig, va­
csoráig tart. A vacsora, az már élénkebb színezetet ölt 
fel magára, és hangosabb társalgás által költetik el, 
mint az ebéd. A pecsenye behozatalát ismét egy lövés 
hirdeti. A vacsorának is vége van, mely után következő 
idő a legérdekesebb. Ugyanis közvetlen utánna a sza­
kácsnők levest merő vagy szűrő kanállal körüljárják a 
a „deciktől„ átszellemült közönséget, melybe kiki egy- 
pár krajcárt tesz. Ez egyszersmind fáradozásuknak gyü­
mölcse. Ezen idő alatt a másik szobában, hol a meny­
asszony jóízűen elköltötte vacsoráját, nagy lárma hall­
ható. Hol a cipő ? Hol a cipő V Egyszerre 0—7 legény 
rikácsolja. Itt vau kiáltja egy nagy büszkeséggel az 
asztal alatt, ki a menyasszonyt egyik cipőjétől meg- 
fosztá. Nagy lárma és ujjongás között fölpántlikázzák 
a cipőt, melyből rozmaringgal fölékitett, borral telt po­
hár mosolyogva kandikál ki. Most egy néhány tagból 
álló klub, mely asszonyokból áll, a földiszitett cipővel 
szintén körüljárják a vigadozó közönséget s minden 
egyes személy előtt egy rövidke dalt elzengenek, mely 
alatt az illetőnek a cipőben guggoló pohárból innia kell, 
s melynek kihörpintése után tetszése szerint váltó-, 
ezüst-, vagy bankó-pénzt tesz a cipőbe, mely összeg a 
menyasszonyé. Az egyes dalok igen tréfás szövegezetűek. 
Vannak azonban olyanok is közöttük, melyek ugyan az 
aesthetikát sértik, de mindennek dacára a szép iránt 
nem igen érdeklődő közönséget igen mulattatja. Az ez­
után következő idő ivásra és táncra szenteltetik . . .

A torony érclakója már az éjféli időt hirdeti. Csak 
ugy hullámzik most a közönség a táncterembe. Az előbbi 
nagy zaj egyszerre csendes beszéddé változik, mintha a 
szellemek órája kijózanította volna a borvirágos atyafia­
kat. A táncteremben a közönség egy nagy kört képez, 
melynek közepén a fiatal házaspár, a komaasszony és 
egy szék állanak. A tárogatók gyorspolkára kényszerí­
tik hangszereiket. A vőlegény a székre ül, kinek fejé­
ről a komaasszony koszorúkkal körülvett kalapját leveszi 
s helyébe jó téli sapkát tesz. Utánna a menyasszony, 
vagy hű párja ölébe ül, vagy pedig a székre, ilyenkor 
a vőlegény a szék mögött térdelve várja mig a komaasz- 
szony kedvesét koszorújától meg nem fosztja s helyébe 
seplit köt. Ennek végeztével a széket eltávolítják a 
körből, mire a komaasszony megragadja a menyecskét 
s őrült sebességgel járja vele a gyorspolkát, mig férje 
karjánál fogva a teremből ki nem vezeti. Utánna 
egy hatalmas tánc, mely a jobbmóduaknál még 2—3
napig tart Tóth Jenő,

íróasztalom.
Már hiába, pusztul ez a fészek!
Mindent megrág a vasfogú végzet . . . 
Node, sebaj! Vesszen az egész vagyon! 
Hirmondónak marad még a 
Dicső ősök hagyatéka:
Drága kincsem, kedves — íróasztalom . .

Ott terped, mint Pithyának széke;
Ihlet száll meg, ha leülsz melléje.
Háta horpadt, mert hajh! nyomja az akta. 
Folyamodvány, irka-firka,
Egy csomó paedagógia 
Megbékülve szenderegnek ő rajta.

Két lába úgy lóg támasztékképen,
Mint fellegvár a remény ölében.
A többi is félig-meddig rohadt már.
Tszen jó, mert hát elvégre,
Ha lábbal néz is az égre: 
íróasztal marad s úgy is — szuperál.

Fehér rácsa megunta az állást,
Lefordult és úgy lógatja lábát.
Isten neki! nem is bánt, ha igy van már! 
Hogyha néha az egérhad 
Portyázni úgy erre halad:
Van legalább a mitől megretirál.

Szerkesztői üzenet.
D P. Gy. Ujoidek. Minthogy a szerkesztő nincs itthon s az 

ügy előzményeit nem tudjuk, a nyilatkozat közlését a pénteki számra
hagytuk.

Naptár.

Január.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

22 Kedd Vince Vince ION. Gerg.
23 Szer. Mária élj. Emerik 11 Theodor
24 Csitt. Timotheus Timotheus 12 Tatiana
25 Pént. Pál fordul. Pál fordul. 13 Hermyl

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti :

Laptulfydonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

mEDETÉSEZL

Hirdetmény.
A feketehegyi egyháztanács által egy uj is­

kola és tanítói lakás építésére árlejtés nyittatik; 
felhivatnak ennélfogva a vállalkozni akarók, hogy 
a f. évi február hó 7-én délelőtt 9 óra­
kor Feketehegyen a községházánál (hol a terv 
és költségvetés bármikor megtekinthető) tartandó 
nyilvános szóbeli árlejtésen — a költségvetési 
árnak megfelelő 10 % bánatpénzzel ellátva — 
megjelenni szíveskedjenek.

Az épülethez szükséges téglát és cserepet 
az egyház adja, ezeken kívül a költségvetési elő­
irányzat 4178 frt.

Feketehegyen, 1889. január 13-án.

Csete Bálint,
3 á gondnok.

Tessék kérni
dr. I^ezrx^rxüerlclin, tanár

(Gyár: Santa Elana Dél-Amsrika.) 
és meg fog győződni, hogy ez

kiadóbb és ízletesebb,
minden eddig ismert húskivonatnál. 

Kapható a finomabb füszerkereskedésekben. 
Zomborban főraktáros: Heilldlhofei* Róbert, 
az „Elefánthoz.“ jg_g

4105. szám. 
tkv. 1888.

Utóajánlati árverési hirdetmény.
A palánkat kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság özv. Koringer Borbálának és a hozzá csatla­
kozott gajdobrai I. takarékpénztár és Fuchsz Miklós 
végrehajtatoknak Kleiner Miklós végrehajtást szenve­
dett elleni végrehajtási ügyében Prieszner Miklós utó­
ajánlata folytán a végrehajtási árverés 64 frt, 56 frt 
és 200 frt tőke követelés és járulékai kielégítése végett 
az 1881. évi 60. t. c. 187. §-a alapján és a 146. és 185. 
§-a értelmében a palán kai kir. járásbíróság területén 
levő, Gajdobra község 115. sz. tjkvében A. I. 2 — 3. 
sorsz. és 291/b hr. 161 ö. i sz. és 291/c hr. sz. a. 
felvett ingatlanokra 400 írtban megállapított kikiáltási 
árban ezennel elrendeltetik és annak Gajdobra község­
házánál leendő megtartására határidőül 1889. évi február 
hó 3-ik napjának délelőtti 11 órája kitiizetik, mely al­
kalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is, 
de nem a 231 frt uióajánlaton alul, el fognak adatni.

Az ingatlanok a fent kitett árban fognak kikiál-
tatni.

Az árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 
10% át készpénzben vagy óvadékképes papírban a 
kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Palánkán, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1888. évi december hó 21 én.

Dr. Schul ek Kálmán,
kir aljárásbiró.

Fölvételek minden nap a legborultabb idő­
ben is történnek.

RECHNITZER JÁNOS,
fényképész Zomborban, Bajai-utca.

Kitüntettetett: Párisban, Amsterdamban, Nápoly­
ban, Budapesten, Székesfehérvárott, Nagyváradon, Új­

vidéken sat. az első érdemekkel.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, 
miszerint helyben, a Bajai-utcában, özv. Radoszavlye- 
vits-féle házban (a szerb templom mellett) Rechnitzer Já­
nos és Singer S, cég alatt egy minden igényeknek megfelelően

berendezett

fényképészeti műtermet

Árverési hirdetmény.

Foga egy van: az is a dédapja;
Szánni valót sem találnál rajta.
Otöt-liatot még apáim tettek el;
Soknak meg biz úgy ebédre 
Fogpiszkálni lett a bére . . .
És a többi Isten tudja! hova lett!

Ha bánat ér, avagy bajom akad,
Szegény! ő is nyögi fájdalmamat 
S ha ráhajtom (ebéd után) fejemet:
Csontja hajlik, csontja roppan 
S én szepegek átkozottan,
Hogy álmomban — röpülök is keveset . . .

Hanem azért a mint mondám — nincsen 
Az ég alatt nála drágább kincsem,
Árgus szemmel ügyelem is ablakom;
Mert ha ide egy szép este 
A fuvalom betévedne:
Oda lenne minden kincsem — asztalom.

Novoth István.

A kulai gör. kel. hitközség elhatározta, hogy 
a vagyonához tartozó üres telken házat fog épí­
teni. Ennélfogva folyó évi február hó 17-én 
délutáni 2 órakor a gör. kel. iskolában 
végbemenendő árverés fog tartatni, melyre a szak­
értők ezennel meghivatnak.

Az előre megállapított költségvetési összeg 
3500 frt.

A kőmi vés, ács és asztalos munkák külön 
fognak elárvereztetni. Minden egyes árverező kö­
teles az árverés előtt a költségvetési összegnek 
10 % -át mint bánatpénzt letétemény ezni.

A tervezet, kütségvetési átalány és az árve­
rési feltételek az árverezés napjáig az elnöknél meg­
tekinthetők.

Kelt Kulán, 1889. évű január hó 19-én.

Kulyancsity György,
3—1 elnök.

12408. sz
tkvi 1888. f

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mini telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy az apatini árvatár végre haj­
taténak Udry Tamás apadni lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 260 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (az 
apatini kir. járásbíróság) területén lévő, Apátiában 
fekvő, az apatiui 899. sz. tjkvben Udry Tamás nevén
álló 963. hr. 870. ö. i. sz. ház és 420 j_j öl beltelek re
az árverést 400 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fenn eb b megjelölt ingat­
lan az 1889. évi ápril hó 24-ik napján délelőtti 9 órakor 
Apatin községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatui fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs 
árának 10% -át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 1881. 
LX. törvénycikk 42-ik § ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó 1 én 3333. sz. alatt 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. ipában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi november hó 30-án

A zombori kk törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

isehucn vs leggyorsabban teljesíthetem.
Fényképészeti műtermein a kor minden igényeinek megfelelően 
van látva, hogy megtisztelő bizalmát a legizléseselib képek ki­

nyitottam. Támaszkodva sok évi. kiil- és belföldön tett tapasztalataimra, 
úgy azon legjobb hírnévre, melyet Újvidéken és környékén 15 év 
alatt a. fényképészet gyakorlati tűzésével nyertem, biztosítanak arról, 
hogy a n. é. közönség esetleges megrendeléseit legpontosabban, leg­
tökéletesebben és leggyorsabban teljesíthetem.

F...................
úgy el ..............., „,.rj ....................
állításával bizonyára kiérdemiem. Készítek minden e szakmába vágó 
munkákat, úgymint: vizit- és kabinetképektől kezdve egész 
életnagysága alakig, legújabb linographiai képeket vászonra, 
csoport-, táj- és építészeti képeket, valamint olajfest­
ményeket és chromoképeket minden kívánt nagyságban a 
legjutányosabb árak mellett.

Végül megjegyzem, hogy a nálam készülendő fényképek le­
mezeit mindig raktárba helyezem, úgy, hogy azokból évek múlva is 
igen mérsékelt díjért lehet utánrendelni.

Fényképészeti műtermemet a n. é. közönség szives pártfogásába 
ajánlva, maradok becses megrendelései elvártában

3—3
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RECHNITZER JÁNOS.
Fölvételek minden nap a legborul tabb idő­

ben is történnek.

6543. sz. 
divi 1888.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Zahovai József csonoplyai 
lakos végrehajtatnak Zahovai Mihály kupuszinai lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 192 frt 50 kr tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zoin- 
bori kir törvényszék (a zombori kir. járásbíróság) te­
rületén lévő, Csouoplyán fekvő, a csonoplyai 481. sz 
tkjkvben A. 1. 1 sor 501 hr. sz. alatt foglalt ház és 
belteiekre 430 frt kikiáltási árban az árverést elren­
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. 
évi február hó 5-ik napján délelőtti 9 órakor Csonoplya 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapitott kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi julius hó 11-én.

A zoiíiböPi kir. törvényszék miét telekkönyvi hatóság.
A legújabb

„Excelsior“ és „Halifax“

korcsolyák
kaphatók

Goldfahn Sándornál
Zomborban, főutca.

L gyanott igen nagy választékban tombola 
és lottó, úgyszintén báli és farsangi tárgyak 
U. ni.: virág- és tolldíszek, báli legyezők, 
keztyíík, a legkiilönféle és legfinomabb SZala«- 
és esipkenemííek, párisi derékfíízők (MiederX 
zsebkendők és feliérnemííek, továbbá a fér­
fivilág számára báli ingek, keztyíík, nyakken­
dők stb. a legjutányosabb áron kaphatók. 3—1
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